%% (= J3)2
L e
va

2 (ya gue el radio vector siempre
es positivo)

Para calcular 6, primero hagamos la grafica del niimero
complejo a fin de determinar el cuadrante al que pertenece.

La gradfica muestra que el B
dngulo pertenece al cuarto cua

drante. Por tanfB= b/a, tenemos
que:

(

tanf = - V/3/1
tanf = - /3

6 arc. tan (-v 3)
e 360°- 60°

4%;
S

6 = 300°

Sustituyendo estos valores de "r" y "0" en a=
b= r sen-0, se tiene:

2 cos 300°
2 sen 300°

después, sustituyendo estos valores en a+bi, se tiene:

a + bi r (cosO+ i senb)

1i-ig JF Z(cos 300°+ £ sen 300°)

EJEMPLO 2.

Expresar el numero-complejo 8(cos 210°+ i sen 210°) gh..

forma rectangular.

SOLUCION:

N6tese que este es un numero complejo de la forga
8+ i senf), donde el mddulo esr=8y el argumento es U=
Graficando vemos qué nos queda en el tercer cuadran;e.

Ahora, encontremos los valo
res de las partes real e imagina
ria por a= r cos® y b= r sen 0.

Cos 210° =.- cos 30°

2 - JE/E

entonces:
a 8 cos 210°
= 8(-‘¢5/2)
e

Sen 210°= - sen 30°

= 1/2

entonces:

8 sen 210°.
8 (=1/£2)
-4

-| Il "-II iy aa+
Sustituyendo estos valores de "a" y "b" en la form

bi, nos queda:

r(cosf+ i senf) = a+ bi

8(cos 210°+isen 210% = -4 V3 - 44

e AT R T - e —




AUTORVALUACION 2.

Expresar cada uno de los siquimntes problemas ya sea en
forma polar o rectangular, segfin sea el caso.

1+ i 8.- -2 + i
4 +:0i 9.- -7 - 24i-

10.- 2 (cos 30°¥ i sen 30°)
2i - 11.- /2 (cos 45°+ i sen 45°)

(B 12.- 5 (cos 150°+ i sen 150°)

8 /3 - BY

Tac V7 - i T

13.- 6 (cos 270°+ i sen 270°)-

14.- Cos 128°+ i sen 128°¢

6-6 MULTIPLICACION Y DIVISION EN FORMA POLAR.

En esta seccion veremos las demostraciones de 1la multis-
plicacion y divisidén de niimeros complejos en forma polar.

Mubtipficacidn. EL modubo dek producto de dos nidmernos
complefos es el producto de sus médulos y e angumento def --
phoducto es La suma de sus argumentos, es decir: :

%, 10080, £4 send, ). #,lc040, +4 sen 8,)= x 1 XCos [ 9.1 -t
sen {8[+Bzf]

Demos thacion.

Sean los nUmeros complejos (a+bi) y (c+di) de tal manera
que:

atbi = ri(cosbi+ i sen 0,)
c+di = rjy(cosfis+ i sen 05)

190

efectuando la multiplicacidén de los nimeros complejos;f;endrg

mos:

(a+bi)c+di) = ri(cosO1+ i senf;). rz(cosfz+ i senBy)

r1. r2[(cosB cosb, - senBisen B2) + i (cos 0,

senf,+ senelcosez)] :

¥is rz[Cos (6,+8,) + i sen (6,+ 02;]

" ni jos ¢s
Del mismo modo, el producto de "p" numeros comple]j 5

ta dado por:

A ')Lz- -’Lg-.- ’Ln -‘[C(V-’(el-"e}.*' "‘*gﬂ’ﬁ{" AP’H{BI‘O:Z*“.*‘ e”)l

1°

] ' i - comple

Division. EL méduko del cociente de dos nimeros comple

jos es iguak al médufo def dividendo dividido por el mbdulo

det dévison, ¢ el argumento del coclente es Lguaf al angumes
to del dividendo menos ek argumento del divisor, es decir:

a;(cﬁééT} & sent,)
R, (cosB,+ L sendgl

£ %-i- [".0"('61'@2)"' £ sen (8- 82)} :

Demos thacidn.

Partimos de considerar que:

a+bi _ ril{cosfi+ i senfi)
Cct+di ro (cosf,+ i senBy)

si multiplicamos el dividendo y el divisor por el conjugado
del divisor, que es (cosf,- i senb,), ngs queda:‘

jyos B,- i senb,)
(cos - 1 senﬁz)

ri(cosf;+ i senB;)
r; (cosfs+ 1 senfa)




r; (cosB;cosfy~ 1 cos@;sen62+ i senfjicosfy-i senelsenﬂﬂ
r2(cos? 6y, —i2 ol &)

recrdenando y sustituyendo el valor de iz por -1, nos queda:.

r1 (cosBjicosBa+ senfisenfz)+ 1(sen8100582 -cosfisenf,)
rz(coq282+ sen? 82)

pero, por identidades, nos queda:

r; cos{6- 6,) +i sen (0:-65)
o (1)

B X i o
o ‘.COS .(61 62)+ i sen(0;, 62)]

%1 apllcamos estoq pr1n01p10q, la multiplicacién y diwi-

sién de nimeros complejos expresados en forma polar puede
efectuarse a slmple vista.

AUTOEVALUACION 3

Realiza las siguientes operaciones en forma polar.

2(cos 120°+ i sen 120°)
e I
2B = B

Y 3(cds 60°+ i sen 60°)

3i(1 - i V3) (/3 #+ i)

(3 - 3i) (4 - 4i)

. 21 (cos 33°+ i sen 33*)

3 (cos 93°+ i sen 93%)

; 6 (cos 270°+ i sen 270°)

3 (cos 135°+ i sen 135°)

(4/3).

R T e e




AUTOEVALUACION DFEL CAPI'I'UID Vi.

7.- 2/ 3 - 2

%
l1.- Un nimero de la forma a + bi se denomina: 3

1) 4(cos 300°+ i sen 300°)

: 2) 4(cos 330°+ i sen 330°)
e 2} Namero complejo. o . 3) 2(cos 315°+ i sen 315°)
3) Nimero ficticio. 4) Namero imaginario. ° 4) cos 330°+ i sen 330°
Desarrolla las operaciones indicadas,
en la forma a+ bi.

dando el resultadp Expresa en forma rectangular el siguiente nlmexd comple-
2 jo: B8(cos 60°+ 1 sen 60°)

(4 + /~1) - (6 + /=2) 1) 2421 V3 WiEryy
3) 4+ 4L V3 g P

1) V3 - 3i 2 3 i3
3) 3-1i /3 8} -2 + (- /B3

¥

' Etectﬁa laa siguietites, operaciones dando el ;mlt&ﬁ
i ks e en la forma polat. :
Taghs hFoalE . ; 9.~ (3 » QMDA
+ 1/ 3 i 3 ; ; ‘ A
u 25 (&s e i sen.m
a3 s (mi&ﬁ’*xseﬁﬁ’)
33 18 loom ?35’* i u&#ai“}

4 {Ccs 90°+ i sen 90°)
¥ (cos O°+:i sen 9'?

(5 + 4i) (-4i+5) 1y 2 (cos - 90° - 1 sen 90°)
2} 2 (¢os 90°+ i sen 90°)

1) -40 + 41i 2) 40 + 41i ~ 3) 2 (cos 0°+ i sen 0°)

3) 41 4) 41 - 40i : 4) cas 90°+ i sen 90 °

xpresa en forma polar los Siguientes nimeros complejos: 5 S e L L

3 + 43

44
s T T S,

1)} (cos 53°16' + i sen 53°10")
ZY Sflcos ' 3I6°50% & 5 aon Ironnyry
3} Sécos 53°7'48" + i sen 53°7° 48")
4) (cos 36°50' + i sen 36V 50" )
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RESPUESTAS A LAS AUTOBVALUACJIONES DEL CAPITULO VE.
AUTOEVALUACION 1.

£~ 7+ 21 2 =B

5,- 2% : 17/25 + (6425%4
5- 1 /%, 3 - 41

& 2 g (64475,

§.- 8 + i 8 + (3j§ii=

6.- -1+ 4i 134

7.~ -24 - 28% B8 =Bk B
1 : ¥7.- 5/2 + (W2) i

8 + 1 -6 + 4i

ITOEVALUA

V2 (cos 45°

4 (cos §§‘§;£=s§

"4 (cos 300° + i sen 300°)
2 (cos 90° + i sen 905
(cos 270° + i sen2/0°)

16 (cos 330° + i sen 330°)

P IR e, G s s s G
e R SR R i T D e e

2 /7 (cos 300° + i sen 300°)
/5 (cos 153°26' 6" + i sen 153°26' 6" )

9.- 25 (cos 253°44' 23" + i sen 253°44' 23" )
16.— ¥3. % i g
1.~ 1 4 &

13— =Bl




4.~ -0.6157 + 0,7880 4
AUTOEVALUACION 3, | ' % FEF R0 58
1.4 6 (cos 180° + 1 sen 180°)
2.~ 2/3 (cos 30° + i sen 30°)
12 (cos 60° + i sen 60°)
24 (cos 270° + i sen 270°)

RESUMEN DE FORMULAS TRIGONOMETRICAS.

Férmulas para un &ngulo.
7 (cos 300° + i sen 300°)

2 (cos 135° + i sen 1359)
4/3 (cos 90° + i sen 90°)

sen A =

cos A =

AUTORVALUACION DEL CAPLTULO VI.
1.% 1 ‘ B~ : el
2.- 4 ; 7.~

- | e cos } _
et 85 i , 555{2 : sea A FonR

1
tan A

“- .,"- : . 3
5. R - < | %en(90°-A)= cog sen(30°+ A)
| cos (90°-A)= sen A cos (90°+ A)
tan(90°-A)= cot A tan (90°+ 2a)
sen(180°-A)= senA sen (180°+a)
cos(180°-A) =-cosA cos (180°+A)
tan(180°~A)==tanA tan(180°+A)

]
>

sen (270°=-A) =~cosA sen (-A)
cos (270°=A) =-genA cos(=-Aa)
tan(270°-A)= cotaA tan(-A)

i - A

sen?a + coszA = 1
sec?A = 1. 4 tapzA

cse?a = 1+ cot?a




